必修1第三单元
近代西方资本主义政治制度的确立与发展

【课标要求】
1.了解英国“光荣革命”，理解《权利法案》和责任内阁制的形成，了解1832年英国议会的选举改革，理解英国君主立宪制的特点。
2.了解美国1787年宪法的主要内容，理解美国联邦制，认识美国国家权力结构中的“制约与平衡”。

3.了解法兰西第三共和国宪法的主要内容，了解德意志帝国宪法的主要内容，理解西方代议制民主政治及其表现形式。 

【教学方法】三导四步教学法
自主复习——识记基础知识

合作探究——剖析重点难点

点拨提升——启示和运用
【重难点】
1.英国的责任制内阁、君主立宪的特点

2.美国的三权分立

3.德国权力分配

4.四国相关知识比较
5.学习本单元知识给我们的启示

【课时安排】一课时

【教学工具】多媒体教学

【复习导入】纵观人类政治文明发展的历程，是从专制走向民主，从人治走向法治。在这艰难和复杂的过程中，近代西方资本主义政治制度无疑起到了巨大的推动作用。虽然该制度体现资产阶级性质，但它以主权在民对抗君权神授，以法治对抗人治，以自由和平等对抗专制和特权，是对封建专制制度的彻底否定，是一个巨大的历史进步。本节课，我们一起来复习《第三单元  近代西方资本主义政治制度的确立和发展》。同学们在复习过程中要领会其中的民主精神和法制观念，从而为我国的社会主义民主和法制建设贡献力量。

【讲授】

一、投影本单元课程标准

二、汇总2011-2015年江苏学业水平测试考察情况

2011--2015年学业水平测试分析
	时间
	考点内容
	题号
	题型
	分值

	2011年
	英法美德四国代议制的内容
	28
	单选
	2分

	2012年
	英国光荣革命的概念
	22
	单选
	2分

	2013年
	美国政治制度体现的原则
	23
	单选
	2分

	2014年
	英国政治体制
1832年议会改革
	37（1)
37（2）
	材料题
	2分

	2015年
	英国1832年议会改革
	24
	单选
	2分

	
	美国1787年宪法原则
	34
	判断
	2分


三、自主复习，完成表格一

欧美资本主义国家代议制

	国家
项目
	英国
	美国
	法国
	德意志

	政体
	君主立宪制
	
	共和制
	

	确立
背景
	英国资产阶级革命

1688年          
	美国独立战争后的严峻形势：邦联制
	法国大革命后的斗争
	              战争

	确立
标志
	1689年颁布

《             》
	《               》
	1875年颁布
《法兰西第三共和国宪法》
	1871年颁布

《德意志帝国宪法》

	发展
完善
	1721年            1832年            
	
	
	

	立法权
	议会
	国会
	议会
	

	行政权
	
	
	总统
	

	司法权
	
	最高法院
	
	

	权力

中心
	
	
	议会
	

	国家元首
产生方式
	皇帝

世袭
	
	总统

议会选举产生
	

	政府首脑

对谁负责
	/
	总统/分权制衡
	总统/议会
	/

	主要
特点
	1、是君主制、贵族制与      制的混合物

2、由      掌权，以责任内阁制为核心

3、国王统而不治，是国家元首，统一的象征
	体现           的原则
	———
	立宪是虚，君主是实，是       的代议制


投影部分学生的情况，带领学生回顾、比对相关知识点，留5分钟时间让学生熟悉表格一

【合作探究】

（一）解析英国责任内阁制   P38页
问题1：特雷莎·梅成为英国现任首相必须具备的条件？

问题2：英国首相布莱尔追随美国出兵伊拉克时，在国内饱受争议，你认为：内阁成员大体上是赞成还是反对？为什么？女王伊丽莎白二世如果反对，布朗首相会不会为此改变策略，为什么？如果议会中大多数都极力反对，结果又会如何？

（二）解析美国联邦制共和制  P40页第二段、P41页第二段
材料一、1781年经13州批准的《邦联和永久联合条例》生效，标志着美国成为一个邦联制国家。它规定：“各州均保留其主权、自由与独立”但实践证明了它的不可行性，美国迫切需要新的政治制度挽救国家。1787年的费城制宪会议完成了这一历史使命。它创造了一种新的政治制度模式，即联邦制。明确提出了新的中央政府即联邦政府与州政府行使权力所遵循的四条基本原则：分权原则；共有权原则；权力禁区原则；宪法至上原则。1788年，新宪法经各州批准生效。至此，联邦制在美国正式确立。这一制度被人们认为是“自由和绝对统治之间最成功的调和”。
——摘编自张定河《美国联邦制的基本原则及其历史演变》

问题：美国独立之初采取什么地方制度？这一制度的特点？为解决这一困境采取什么制度？权力如何分配？体现什么特点？

（三）法国总统制共和制 P45页
问题：法国总统任命内阁需经哪个院的同意？

（四）德国君主立宪制    P46页 第一段
问题：德国代议制不彻底的表现？原因？
（提示：以代议制的概念——议会代表选民行使国家权力为切入点）
（五）四国建立资本主义政权的根本原因是什么？为什么四国政体的建立不尽相同？

1、根本原因：本国资本主义经济的发展的需要；

2、因为四国走上资本主义道路的方式不同。

英国和法国是通过资产阶级革命；

美国是通过独立战争；

德国是以王朝战争的方式实现统一而走上资本主义道路；

究其根源是各国的国情不同！

【随堂巩固 感悟真题】

1、（2012.江苏学测.22题）新版《世界上下五千年》在描述近代欧美资产阶级革命运动时，对其中一次革命活动以“‘进口’的国王”为题加以论述。这一历史事件最可能是（  ）

  A．英国“光荣革命”         B．美国独立战争
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  C．英国1832年议会改革       D．德意志帝国的统一

2、（2015.江苏学测.24题）随着工业革命的深入发展，英国人口分布发生了明显的变化，由此产生了一些社会问题。看右图，指出为解决图中反映的问题，当时英国采取的对策是（   ）

A．颁布《权利法案》B．确立责任内阁制
C．推行政党政治    D．实行议会改革

3、（2014.江苏学测.37题）19世纪，“雾都”一词成为伦敦的标签。20世纪以来，应该倾力治污，使伦敦的天空从滚滚毒雾到重现蓝天白云。这为我们建设“美丽中国”提供了借鉴。阅读下列材料，回答问题： 

材料一  （工业革命前的英国）告别了内战、流血和专制，可仍未被工业社会浸淫。传统社会风貌处处可见，以后的英国人留恋和赞美农业社会的舒适生活，称之为“快乐的英格兰”。                       ——阎照祥《英国史》

 材料二  工业革命时期的英国固然是开天辟地的，政治上和经济上都得到空前的变革和发展……                 ——汤艳梅《工业革命时期的英国城市环境观念及其影响》 

请回答：
（1）据材料一，结合所学知识，指出“快乐的英格兰”时期英国的政治体制发展特征。（1分）
（2）比较材料一、二，结合史实说明，工业革命使英国在政治近代化道路上发生了什么重大意义的“变革”？（1分）
4、（2015.江苏学测.34题）判断：美国1787年宪法体现了三权分立的原则，立法、司法、行政三项权力之间互相制约。（     ）

5、（2013.江苏学测.23题）2013年3月1日，一个月前才在最高法院首席法官主持下开始了第二个任期的美国总统奥巴马，尽管无奈，但也不得不在与国会磋商无果的情况下，根据国会规定的期限，签署了启动削减预算的命令，这表明（   ）
A．美国总统对国会负责       B．总统对立法无否决权
C．三权分立但互相制约       D．总统由最高法院任命
6、（2011.江苏学测.28题）代议制又称议会制，是指由选举产生的代表民意的机构来行使国家权力的制度，这种代表民意的机构就是议会。下列有关近代西方议会的表述正确的是（   ）
   A．英国“光荣革命”开创了议会制      B．法国总统任命内阁需经众议院同意
   C．美国1787年宪法规定总统对议会负责 D．德意志帝国议会掌握完整的立法权
【点拨提升】通过学习本单元西方资本主义民主政治的学习，对你有何启示？

1、人类的民主政治建设是一个长期和反复的过程;

2、民主政治也是世界各国人民的共同追求;

3、承认文明的多样性，尊重各国的不同文明，相互借鉴，世界才能和谐相处。（无论实行何种体制，只要与本国“历史”与“现实”的国情相符，就是符合历史趋势的。)

4、我们要顺应历史潮流，加强社会主义民主法制建设，不断提升人民的民主素养和法律意识。

【本课小结】
